
Belonen en straffen

Lesdoel: student legt de begrippen straffen en belonen uit;  vertelt hoe hij/zij dat doet in 
de BPV……

Klassenmangement les 4



Activeren 
van 
voorkennis

Wat hebben wij tot nu toe gedaan:

Les 1: uitleg training en werkwijze (wiki)

Les 2: groeperingsvormen

Les 3: uitleg relatie pedagogisch handelen 
en klassenmanagement

Les 4: straffen en/of belonen EN 
maatregelenladder



Omgaan met orde-verstorend gedrag (en vooral 
preventie hiervan) als onderdeel van opbouwen 
van een goed en veilig pedagogisch klimaat 

Regels en routines

Preventie van orde 
verstorend gedrag

Relatie docent –
student/leerling/kind

Voorbeeldfunctie



Tijden 
veranderen

Dat bewees de rechtbank van het Duitse Neuss 

maar eens. Een leraar die een klas vol lastige 

leerlingen niet meer de baas kon had besloten de 

hele klas na te laten blijven. Omdat de leraar het 

vermoeden had dat de leerlingen daar geen zin aan 

hadden versperde hij, gewapend met een gitaar, de 

uitgang. De leerlingen hadden nu geen andere 

keuze dan te blijven zitten. Om de gruwelijke 

kwellingen van de leerlingen te vergroten moesten 

ze bovendien een Wikipediapagina overschrijven. 

De rechter heeft de leraar wegens vrijheidsberoving 

veroordeeld tot een boete van 1000 euro.



Aansluiten bij de belevingswereld

• En om aan te sluiten bij 
autonomie (eigen keuzes)
• Een van de 6

interactievaardigheden

• Kies 1 vraag A,B of C en geef het 
antwoord

A. Wat is het ergste wat jij hebt 
gedaan?

B. Wat is de ergste straf die je hebt 
gekregen?

C. Wat is de mooiste beloning die 
je hebt gekregen



Introductie concept: straffen en 
belonen



Overigens kan binnen het pedagogisch beleid van een 

school goed sprake zijn van zowel het straffen als het 

belonen. Het straffen zou dan gericht kunnen zijn op het 

direct stoppen van  probleemgedrag waarbij 

bijvoorbeeld de directe veiligheid van leerlingen in het 

geding is en het belonen op vormen van gewenst gedrag 

die je als school van belang acht en waarbij direct 

ingrijpen niet noodzakelijk is



Belonen en 
straffen

Belonen en straffen kun je zien als een vorm van gericht 

terugkoppelen met een sterke emotionele lading. De docent 

reageert op het gedrag van de leerling met de bedoeling 

sterke gevoelens op te wekken die het toekomstig gedrag 

beïnvloeden: 

STRAF: de leerling moet zich schamen, zich schuldig voelen, 

spijt krijgen en het foute gedrag niet meer vertonen. 

BELONING: de leerling mag trots zijn op zijn gedrag, zich 

groot voelen waardoor de neiging ontstaat voortaan alleen 

nog maar goede daden te verrichten. 



Bron: 
https://www.123test.nl/skinner-behaviorisme/



Tips hoe te 
handelen 

Bron: 
(https://www.klasse.be/

154032/straffen-en-
belonen-12-tips-en-

inzichten/)

• Je eigen gedrag beïnvloedt het gedrag van je leerlingen

• Blijf altijd rustig maar kordaat. Je geeft aan dat iets 
niet meer kan ruim voordat je je boos voelt

• Maak bij de start een lijstje verwachtingen en 
communiceer dat

• Start streng en vier daarna de teugels

• Benadruk het positieve
“Straffen en belonen gaan hand in hand. 

Maar pak eerst die groene en dan pas die rode pen. 

Zo zijn leerlingen gemotiveerder om het gewenste gedrag te 
vertonen”







Lesdoel: 

• student legt de 
begrippen 
straffen en 
belonen uit; 

• vertelt hoe hij/zij 
dat doet in de 
BPV……



Terugblik & vragen


